

堆龙德庆区乃朗谷： 贯彻习近平生态文明思想 推动人与自然和谐共生

拉萨融媒记者 郝奕凝



自成立以來，堆龍德慶區乃朗谷自然保護區堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，多措並舉，積極開展生物多樣性保護工作，並取得明顯成效，保護區內呈現人與自然和諧相處的美好景象。

穿着便利的衣服、背着包，拿着登山杖、踏着积雪，乃朗谷生态文化保护中心社区监测巡护员索朗旺堆和同事们一起沿着陡峭的山势向上攀爬，不是为了观光、猎奇，而是为了拆猎套、反盗猎。

索朗旺堆说：“有村民向我们举报说这边的山上有猎套的工具，上次我们组织乃朗谷动物保护巡逻队和南巴村村民上山巡

逻，发现了13个捕猎工具，因为当时雪厚，没走到山顶，今天我们再次去巡逻。”

此次反盗猎联合执法行动由乃朗谷生态文化保护中心与堆龙德庆区林草局、古荣镇派出所针对南巴村辖区内某一山体开展，该地属于典型的高山灌丛地貌，山坡上常常见到动物粪便和脚印，经过巡护发现了大量的野生动物活动痕迹，包括马麝、岩羊、白唇鹿等珍稀物种。

乃朗谷生态文化保护中心工作人员李义旺说：“野生动物一般喜欢独居。我们今天走的这条线就是它们频繁活动的路线，它们会在固定的地方排泄，比较容易被发现，这也给盗猎者提供了便利。”

沿着陡峭的山势，巡护员们穿梭在树木丛里，雪还没化，山路易滑难行，但对于平时经常巡山的他们来说，这点困难不算什么，他们一边向着山顶前行，一边寻

找着猎套，不时传来找到猎套的声音。

此次联合执法行动共发现并拆除5支猎套。在执法行动之前，保护中心接到村民举报，有人在寻找牦牛时发现人为放置的猎套，接到举报后19名巡护员巡逻发现，盗猎者在该区域使用铁丝自制猎套，这些猎套布设在兽道上，密度较高，布设手法相当成熟。通过排查，此次共拆除猎套13个，从猎套的锈蚀程度分析，其布设时间在半年以内。两次行动共计发现并移除了18个猎套，有效防止了对当地野生动物种群的进一步危害。虽然暂未发现有动物受伤或受困，但此类行为警示大家，仍有不法分子游走于法律边缘，盗猎问题不容忽视。

2022年3月，乃朗谷首次记录到雪豹红外影像；2022年12月，记录到雪豹带崽视频；2023年2月，乃朗谷雪豹重要栖息地获批成立；凭借其丰富的生物多样性和较为完整

且原真的生态系统，2023年3月，乃朗谷成功申列为乃朗谷自然保护小区，成为西藏第一个自然保护小区，保护区涉及南巴村和那嘎村两个行政村的7个自然组以及寺院。保护小区以雪豹及其栖息地保护为核心，积极探索与当地居民的合作，推动社区参与自然保护，形成了独具特色的共治模式，广泛开展高原生态环境监测和社区可持续发展项目，有效地促进了雪豹及其他珍稀物种的栖息地保护。2024年，乃朗谷自然保护小区成功入选首批中国OECMs潜力案例集。这一荣誉标志着乃朗谷在生物多样性保护领域的努力和成就获得了更多的认可与肯定。

李义旺说：“我们号召社区群众以及多方力量参与野生动物保护工作。2024年我们总共进行了三个季度的红外数据监测，监测巡护18次，参与人数51人次，达到了预期效果。通过社区参与保护的机制，使居民更能认识到自然环境的珍贵，提高了他们保护自然环境的主动性。”

情暖警心 共筑平安

——我市开展形式多样的中国人民警察节活动

拉萨融媒讯(记者王静敏、范江英、小拉姆次仁)在第五个中国人民警察节和第39个“110”宣传日来临之际，市公安局、尼卓林社区开展形式多样的活动，在充分展示新时代拉萨公安良好形象的同时，拉近了警民之间的距离，增进了警民之间的情感交流，为进一步提升拉萨公安整体工作水平、深化警民关系打下了坚实的基础。

1月9日，拉萨市公安局特警支队举办“根植忠诚警魂 锻造过硬铁军”警营开放日活动。区、市两级相关单位人员、辖区管委会工作人员、市民群众及民(辅)警家属等200余人受邀走进警营，“沉浸式”体验警营生活与警用装备。

活动现场设置了训练科目演示、武器装备展示、警用装备展示三个体验区。在训练科目演示环节，市公安局特警支队民警带来了一场扣人心弦的特警战术演练。特警队员们以高度的默契与娴熟的技巧，行云流水般完成了小组推进、攻防协同等一系列高难度战术动作，充分展现了市公安局特警支队过硬的战术素养和敢打必胜的英勇气概，引得现场观众不时发出阵阵喝彩。市民郭浩宇说：“今天的体验让我很震撼，并且深知平安来之不易。”

警犬训练环节吸引了现场众多小朋友的目光。它们在训导员指挥下，准确执行“坐下”“卧下”等指令，展示出敏锐嗅觉与协同作战能力，深受观众欢迎，现场欢呼掌声不断。拉萨市第一小学吴翌嘉说：“通过活动我对警察的职责与使命有了更深刻的理解与感悟，也让我更崇拜这个职业。”

拉萨市公安局特警支队特战教导员李金星说：“今后，我们将按高标准要求，为拉萨长治久安、人民安居乐业贡献力量。”



图为公安干警向市民群众普及法律知识。

拉萨融媒记者 范江英摄

1月10日，市公安局在龙王潭公园组织开展了“守正创新110 协同高效护安宁”主题普法宣传活动，提升群众对“110”工作的认识和了解。

上午11时，龙王潭公园“110”普法宣传活动现场热闹非凡，不少群众聚集在宣传展位前积极参与答题互动。公安干警化身讲解员、宣传员，向群众派发“110”接处警、文明交通、网络安全等宣传手册和宣传品，解答法律问题，引导群众正确使用“110”报警资源。现场还设置了流动警史馆、警犬互动区，不仅展示了执法记录仪、警用通

话设备、摄影机等装备，还能让群众直观了解警察日常工作，感受拉萨公安建设发展历史进程。

“今天在现场我了解到法律知识以及公安工作日常，今天是中国人民警察节，我向人民警察致敬。”市民曲吉说。

“我们将始终高举旗帜、听党指挥，牢记使命、忠实履职，无私奉献、砥砺前行，全力以赴维护社会稳定、保卫人民利益、促进民族团结，努力以丰硕业绩、良好形象向党和人民交出满意答卷。”拉萨市公安局指挥中心副主任扎西桑旦说。

在中国人民警察节当天，尼卓林社区开展慰问警务室活动，为坚

守岗位的警务人员送去温暖与问候。

在尼卓林社区警务室，社区工作人员精心准备了慰问品并与警务人员亲切交谈，对他们长期以来维护社区治安、保障居民安全所付出的辛勤努力表示衷心感谢。尤其在近期的治安巡逻、反诈宣传等工作中，警务人员加班加点，为社区的和谐稳定作出了突出贡献，他们的奉献精神居民们都看在眼里、记在心里。

警务人员表示将继续秉持为人民服务的宗旨，坚守岗位、尽职尽责，进一步加强与社区的协作配合，加大对各类违法犯罪行为的打击力度，持续做好社区的安全防范工作，为居民营造更加安全、稳定、和谐的居住环境。

话设备、摄影机等装备，还能让群众直观了解警察日常工作，感受拉萨公安建设发展历史进程。

“今天在现场我了解到法律知识以及公安工作日常，今天是中国人民警察节，我向人民警察致敬。”市民曲吉说。

“我们将始终高举旗帜、听党指挥，牢记使命、忠实履职，无私奉献、砥砺前行，全力以赴维护社会稳定、保卫人民利益、促进民族团结，努力以丰硕业绩、良好形象向党和人民交出满意答卷。”拉萨市公安局指挥中心副主任扎西桑旦说。

在中国人民警察节当天，尼卓林社区开展慰问警务室活动，为坚

拉萨融媒讯(记者齐永昌)定日县6.8级地震发生后，西藏信息通信行业认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，坚持“两个至上”原则，积极组织基础电信企业，争分夺秒开展网信安全领域远程支援工作，为前线抗震救灾工作提供更精准的数据支撑、更畅通的通信保障服务。

为保障救灾人员的正常通信，避免通信受阻，西藏信息通信行业为重点区域手机用户提供白名单、实时开机、快速复机等绿色通道服务。截至8日18时，已将9.9万余用户纳入白名单并开通临时免停机服务，为5226个停机用户进行紧急开机，发送防灾公益短信服务159万余条，打通“通信孤岛”，确保救援顺利开展。

为确保能迅速应对异常情况，协调全行业投入保障人员423人次，建立7×24小时网络安全值班值守机制，同时利用网络安全智能检测能力、数据安全保障能力，实现对灾区基站及通信设施的运行情况实时监测与智能分析，以更快速识别设备故障及潜在的网络攻击，进一步加强对灾区基站和通信设施的网络安全防护，为救灾行动提供稳定可靠的信息技术支持。

下一步，西藏信息通信行业将继续履行责任和担当，进一步提升应急通信保障能力，充分发挥各方力量，共同做好应急处置工作。

西藏信息通信行业网信安全 领域远程支撑工作有序开展

大昭寺管委会捐款援助定日县地震灾区

拉萨融媒讯(记者仁青拉姆)1月9日，大昭寺管委会举行捐款活动，助力受灾群众早日战胜灾害，顺利渡过难关。

活动现场气氛庄重，大昭寺僧众、管委会相关工作人员等踊跃参与捐款活动，助力灾区人民重建家园、恢复生机。大昭寺管委会副主任、寺庙堪布平措坚参说：“这次日喀则市定日县遭遇了地震，这让我们痛心不已。但我们全体僧众无时无刻不在为灾区以及不幸遇难的人员诵经祈祷，在党和政府强有力的支持与帮助下，灾区群众一定能早日过上幸福生活。”

随后，寺庙僧众现场统计善款数额，经汇总，此次活动共筹得善款233万元，这些善款将会全部纳入定日县慈善协会专账，做到善款善用，不辜负大家慷慨解囊、心系灾区的赤诚心意。大昭寺管委会党组成员、副主任丁永红说：“灾情发生后，区市党委立即行动，号召我们为灾区献上爱心，我们组织大家捐助。希望通过这些微薄的爱心捐款，能帮助到灾区人民尽快恢复正常的生产、生活秩序。”

西藏阜康医院情系灾区 携手共赴定日抗震救灾

拉萨融媒讯(记者小拉姆次仁)1月7日上午9时5分，西藏日喀则市定日县发生6.8级地震。地震发生后，西藏阜康医院迅速行动，立即启动紧急医疗援助预案，当天派遣专业医疗团队奔赴灾区。

此次援助医疗团队由西藏阜康医院党委、西藏阜康医院红十字会及骨科、护理、药学、超声等临床科室的36名医护人员组成，为灾区群众提供全面的医疗服务。除此，为确保医疗团队在灾区能够顺利开展，西藏阜康医院还紧急采购并运送了一批医疗救援物资，其中包括药品、B超机及消毒用品等医疗器械。

西藏阜康医院麻醉科主任曾浩说：“作为一名医务工作者，我要用自

己的智慧和能力以及专业素养，尽全力减少他们的生命财产损失。”

地震发生后的第二天，西藏阜康医院党委和西藏阜康医院红十字会组织全院职工为定日县地震灾区捐款，累计捐款捐物555万元。现场除该院员工外，就医患者、社会爱心人士也参与捐款。

“此次援助医疗团队由每个科室两名骨干，36名人员组成了第一批先锋队，科室很健全，都很有经验。我们这次也发动号召了党员和退伍军人踊跃报名。驰援的物资，还在源源不断的组织，我们一定尽全院之力，为受灾地区作出贡献。”西藏阜康医院党委副书记、西藏阜康医疗股份有限公司董事长助理、副总经理陈彬介绍说。

我市各县(区)、爱心企业多方筹措爱心物资驰援地震灾区

拉萨融媒讯(记者刘梦婕)连日来，我市各县(区)、广大爱心企业纷纷伸出援手，踊跃捐款捐物，并组织志愿者奔赴灾区。众志成城，守望相助，大家以实际行动支援灾区人民，共克时艰。

一方有难，八方支援。地震发生后，林周县积极筹措物资共计202.8万元，主要包括燃料1160吨、饲草60吨、棉衣棉被、药品等各类生活物资。1月9日19时，该批物资已陆续抵达日喀则灾区各分点。

与此同时，经开区各爱心企业通过内部动员和外部联络，筹集了大量救灾物资和资金，以满足灾区民众的基本生活需求。部分企业还派出了应急照明人员，携带发电机，前往受灾最严重地区提供援助，参与现场救援工作，充分展现了社会主义核心价值观和民族团结一家亲的良好风貌。截至

1月9日18时，拉萨经开区企业共捐款捐物1000余万元。

地震发生后，美团立即启动应急响应，第一时间与政府部门、公益机构合作，紧急采购大量保暖物资、食品。同时，美团买药联合生态伙伴西藏阜康医院、海氏海诺等采购30万盒应急药品、急救包等医疗物资以及1万盒保暖贴，支持当地救灾物资、生活安置、应急医疗等需求。据了解，美团驰援灾区超3600件棉衣、2400床棉被、1700件毛毯等防寒保暖物品，1000箱瓶装水、1000箱牛奶、1000箱方便面等各类食品，各类援助物资已于1月8日早晨到达，并由当地外卖骑手接力，向不同救灾点运送。同时，美团公益基金会联合壹基金还为当地儿童捐赠了棉靴、冲锋衣等御寒物品的冬季温暖包，糌粑、面粉、粮油等生活物资也已陆续抵达。

关于我市超标电动车淘汰退市补贴的公告

根据《西藏自治区电动自行车管理办法》(政府令152号)等相关规定，我市自2025年1月6日起至2025年4月30日止开展超标电动车淘汰退市补贴工作，逾期不再受理。现将相关事宜公告如下：

一、补贴对象
2021年1月10日至2021年12月31日期间，在我市公安局交管部门登记注册的超标电动车(白底红字牌照)车主。

二、补贴标准
超标电动车淘汰按照蓄电池电压容量48V、60V和72V分为三档进行补贴：

- 1. 蓄电池为48V的补贴371元；
- 2. 蓄电池为60V的补贴615元；
- 3. 蓄电池为72V的补贴785元。

三、补贴申领要求

- 1. 申领补贴车辆须具备电池、电机、车身等“三大件”；
- 2. 补贴申领人凭车辆、本人身份证件、银行卡申领，且同一身份证、同一车辆只能申领一次补贴；
- 3. 车主变更但未办理过户的，须持有有效证明申领补贴。

四、补贴申领流程
需淘汰退市“白底红字牌照”的电动车所有人，就近前往具备专业回收报废资质的企业设置的便民回收网点，将车辆交回收公司查验，并提交二代居民身份证、银行卡等个人信息(车主变更未过户的，由所在社区、村委会开具相关证明)，完整填写报废审批手续。经相关部门审批通过后，5个工作日内将补贴资金发

至申领人提供的个人银行卡。

五、回收网点及联系方式、回收时间

- 1. 城关区各网点工作时间:09:30—18:30
- 2. 其他县(区)回收网点详见本地相关部门公告。

六、其他事宜
1、2025年1月20日—2月14日，因春节放假，城关区办理回收业务的网点调整为：蔡公堂街道网点、娘热街道阿坝林卡网点、两岛街道太阳岛一路网点，其他网点2月14日后恢复办理；

2、按照强制报废原则，未登记注册(无牌)的超标电动车，须到政府指定的回收网点报废，由回收企业依据车况给予相应残值补偿；

3. 未到指定回收点或有专业回收报废资质企业报废的超标电动车，不享受政府补贴；

4. 淘汰报废(含无牌电动车)车主可参加“幸福拉萨·惠享生活”新春购车活动，享受购置汽车、电动自行车、电动两轮摩托车等额外购新补贴(详情可登录“拉萨商务”微信公众号或“惠民一站通”微信小程序)；

5. 电动车销售商家，严禁借机哄抬价格。一经发现，有关部门将从严从重处罚。举报热线12315，对查证核实的同一举报线索，将给予首位举报者500元现金奖励。

拉萨市商务局
拉萨市公安局
拉萨市市场监管局
2025年1月3日

城关区超标电动车回收网点

| 序号 | 街道 | 位置 | 联系人 | 联系电话 | 回收公司负责人 | 具体点位联系人 |
|----|--------|---------------------------|------|-------------|------------------|-----------------|
| 1 | 纳金街道 | 纳如农贸综合市场 | 顿珠 | 18780280338 | | 马建新 13518985946 |
| 2 | 塔玛街道 | 扎细东路活林下 | 罗旦 | 13628900345 | 振兴公司 | 刘红强 15538853858 |
| | | 塔玛西路热曲果村安置就业用地 | 央姆 | 18852894242 | 15538853858 | 周强 18008918990 |
| 3 | 蔡公堂街道 | 西藏前区拉萨市城关区川藏公路与丹雅路交叉口南60米 | 德吉卓嘎 | 18989916986 | 尼玛顿珠 13989012201 | 高鹏飞 17308912777 |
| 4 | 嘎玛贡桑街道 | 统建小区篮球场 | 李娜 | 18089982119 | | 陈晓丽 17711998909 |
| 5 | 娘热街道 | 娘热街道阿坝林卡社区6组 | 朱钢 | 18989917177 | | 李志清 18331911431 |
| | | 娘热街道仁钦察二组警务站后空地 | 桑母卓玛 | 15889088210 | 亿鑫公司 | 李丽宾 15832093977 |
| 6 | 夺底街道 | 巴斯村经营加工市场 | 孔西顿珠 | 13628983676 | 15832093977 | 王志刚 13630807568 |
| 7 | 扎细街道 | 扎细社区居民南区空地 | 落桑 | 13989985693 | | 王香秀 15511052288 |
| 8 | 金珠西路街道 | 金珠西路社区办公楼东(安能物流园门口) | 杨强 | 18881917771 | 承训公司 | 马建云 18109581097 |
| 9 | 两岛街道 | 太阳岛一路3号(原黄氏公寓) | 次成巴姆 | 18908996730 | 马林刚 19389015777 | 丁健 15595163579 |
| 10 | 八一街道 | 吉曲南路社区滨河路南停车场 | 向帆 | 13518991908 | 坦增晋美 1528909 | 王欣宇 18095333312 |
| 11 | 功德林 | 西藏大厦停车场 | 孔西 | 13989098260 | 3346 | 喻志文 18169010007 |